
1.3. NEM ZE TI SÉG ÉS ANYA NYELV SZE RIN TI HO VA TAR TO ZÁS A SZLO VÁ KI AI

NEM ZE TI, ET NI KAI KÖ ZÖS SÉ GEK ÉLE TÉ BEN

Národ nos t ná a jazyková prís lušnos� v živ ote národ nos t nýcn a etnick ých
spoloèenstiev na Sloven sku

A 2001−es nép szám lá lás a (cse h)s zlováki ai nép szám lá lás ok kö zül harmadik al ka lom −
mal – 1970 és 1991 után – nyújt ada to kat a la kos ság nem ze ti sé gi ös  sze té te le mel −
lett an nak anya nyelv sze rin ti meg osz lá sá ról. Míg a ko ráb bi nép szám lá lás ok so rán az
or szá gos mel lett já rá si bon tá sú ada to kat tet tek köz zé anya nyel vi meg osz lás sze rint,
2001−ben köz ség so ros ada tok ös  sze té te lé re is sor ke rült. 

Je len dol go za tunk ban Szlo vá kia la kos sá gá nak et ni kai ho va tar to zá sát e két vál to zó
– a nem ze ti ség és az anya nyelv – alap ján ár nyal tab ban és ös  sze füg gé se i ben komp le −
xeb ben sze ret nénk meg vizs gál ni. Elő ször te kint sük át, hogy ho gyan ala kult az egyes
et ni ku mok hoz tar to zók szá ma nem ze ti ség, il let ve anya nyelv sze rint 2001−ben!

1. táb lá zat. Szlo vá kia la kos sá gá nak nem ze ti ség és anya nyelv sze rin ti ös  sze té te le

For rás: Nép szám lá lás 2001.

Meg fi gyel he tünk egy ál ta lá nos ten den ci át: a több sé gi szlo vák nem zet hez tar to zók szá −
ma je len tős mérték ben,102637 fő vel ala cso nyabb anya nyelv mint nem ze ti ség sze rint
(−2,2%−kal). A nem ze ti ki sebb sé gek ese té ben a hely zet ál ta lá ban for dí tott. Anya nyelv
sze rint a ma gya rok szá ma 52401 fő vel (10,1%−kal), a ro má ké 9528 fő vel (10,6%−kal),
a ru szi no ké 30706 fő vel (126,9%−kal), a cse he ké 3581 fő vel (8,0%−kal), a né me te ké
938 fő vel (17,4%−kal), a len gye le ké 129 fő vel (5,0%−kal), a hor vá to ké 98 fő vel (11,%−
kal) ma ga sabb mint anya nyelv sze rint. Két nem ze ti kö zös ség ese té ben for dí tott a
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1 A nemzetiség és anyanyelv szerinti hovatartozás különbségeit – etnikai közösségenként − egy képzett
mutatóval fejezzük ki, mely a közösséghez tartozók számát e két változó (anyanyelv és nemzetiség)
arányával fejezi ki. E mutató azt adja meg, hogy egy adott etnikai közösségből nemzetiség szerint 100
főre, hányan jutnak anyanyelv szerint. Képlete: A/N = anyanyelv/nemzetiség*100. Az
anyanyelv/nemzetiség mutatónak egy másik változatát is alkalmazzuk. Azt adja meg, hogy a
közösséghez tartozók száma nemzetiség szerint hány százalékkal magasabb (alacsonyabb) mint
anyanyelv szerint. Ebben az esetben 100−ból kivonjuk az A/N értéket.  

2 A csehek nemzetiség és anyanyelv szerinti megoszlását „tágabban” is értelmezhetjük. Szlovákiában
a 44 620 cseh mellett 2343 morva nemzetiségűt is kimutattak. Ily módon a cseh és a morva
nemzetiségűek száma együtt 46 963 fő volt, cseh anyanyelvűként 48 201 személyt számoltak össze.
Számuk 1233−mal haladta meg a csehek és a morvák együttes számát, azaz 2,6%−kal volt magasabb
a számuk az anyanyelv, mint a nemzetiség szerint.  



78

hely zet: az uk rán anya nyel vű ek szá ma 2935 fő vel (−27,1%−kal), a szer be ké pe dig 23
fő vel (−5,3%−kal) ala cso nyabb mint anya nyelv sze rint. Az elő ző eset ben az el té rés az
uk rán−ru szin et ni kai ho va tar to zás bi zony ta lan sá ga i ra ve zet he tő vis  sza. (A ru szin nem −
ze ti ség elő ször az 1991−es nép szám lá lás al kal má val je le nik meg a nem ze ti sé gek lis −
tá ján, ko ráb ban a ru szi nok (nagy részt) az uk rán nem ze ti ség ka te gó ri á já ban vol tak ki −
mu tat va.) A szerb kö zös ség ada ta i nak az ál ta lá nos tren dek től va ló el té ré sét az igen
ala csony lé lek szám ma gya ráz hat ja.

A több sé gi és ki sebb sé gi kö zös sé gek e két et ni kai ho va tar to zás mu ta tó já nak el té −
ré sei a két vál to zó po zí ci ó já val, sú lyá val (is) ma gya ráz ha tó a (cse h)s zlovák köz élet ben,
hi va ta li gya kor lat ban. Bi zo nyos szem pont ból az elő zőt ke mé nyebb, az utób bit pu hább
mu ta tó nak is te kint het jük. A nem ze ti ség sze rin ti ho va tar to zás volt hos  szú időn ke resz −
tül az et ni kai kö tő dés re uta ló egyet len hi va ta los adat. Man i feszt (lát ha tó) mu ta tó nak
is te kint het jük, mi vel év ti ze de ken át a kü lön bö ző űr lap okon nyom tat vá nyo kon, ko ráb −
ban a sze mé lyi iga zol vá nyok ban is fel volt tün tet ve. Úgy is fo gal maz ha tunk, hogy va −
la mi lyen nem ze ti kö tő dés nyílt vál la lá sa és az adott nem ze ti ség hez va ló tar to zás dek −
la rá lá sa kö zött – nem ze ti sé gen ként el té rő mér ték ben− erős ös  sze füg gés mu tat ko zik.
Az anya nyelv sze rin ti ho va tar to zás vi szont rejt ve ma radt, mi vel ok má nyok ban nem sze −
re pelt, csak a nép szám lá lás so rán ke rült le kér de zés re. Ugyan ak kor az anya nyelv sze −
rin ti ho va tar to zás egy− e gy et ni kum ese té ben azt az „et ni kai po ten ci ált” je len ti, ami ből
az adott kö zös ség rep ro du ká ló dik, a nem ze ti ség sze rin ti be val lás pe dig a már „re a li −
zált” et ni kai dek la rá ci ót je len ti. 

Ezért nem túl me rész ál lí tás azt fel té te lez nünk, hogy a nem ze ti ség sze rin ti ho va tar −
to zás alap ján erő sebb (va ló di, vélt, vagy óhaj tott) kö tő dést té te lez he tünk fel mint az
anya nyel vi be val lás sze rint

Azok hoz a nem ze ti kö zös sé gek hez tar to zók szá mát, aho vá töb ben tar toz nak nem −
ze ti ség mint anya nyelv sze rint − a más et ni kai kul tú rák ból ér ke zők gya ra pít ják. Ezek
egy faj ta von zást gya ko rol nak más et ni kai kö zös sé gek tag ja i ra. Azok a nem ze ti kö zös −
sé gek, aho vá anya nyelv sze rint tar toz nak töb ben nem ké pe sek szár ma zás sze rin ti
„tel jes” et ni kai po ten ci ál ju kat rep ro du kál ni. Ál ta lá ban a szár ma zá suk sze rint szá mon
tar tott tag ja ik egy ki sebb−na gyobb ré sze et ni kai cso por tot vál toz tat. Úgy is fo gal maz −
ha tunk, hogy az elő zők as  szi mi lá ló, az utób bi ak in kább as  szi mi lá ló dó kö zös sé gek nek
te kint he tők.  

Ez utób bi ak interetnikai po zí ci ó ja an nál ked ve zőbb, mi nél ki sebb az el té rés az
anya nyelv és a nem ze ti ség sze rin ti szá muk kö zött. Ah hoz, hogy re á li san ve hes sük te −
kin tet be az anya nyelv, il let ve nem ze ti ség sze rin ti ho va tar to zás kü lönb sé ge it, nem elé −
ged he tünk meg csu pán a 2001−es ada tok vizs gá la tá val. Gór cső alá kell vin nünk egy
vi szony lag hos  szabb idő sza kot, ese tünk ben a ki lenc ve nes évek ben le zaj lott et ni kai fo −
lya ma tok e két vál to zó sze rin ti vál to zá sa it. 

Válogatott tanulmányok és adatok – Vybrané štúdie a údaje



1. áb ra. Az anyanyelvi és a nemzetiségi hovatartozás eltérése Szlovákiában, 1991–
2001, %

Egyes et ni kai kö zös sé gek e két idő pont ból szár ma zó ada tai (a nem ze ti ség, il let ve az
anya nyelv sze rin ti el té ré se) je len tős mér ték ben kü lön böz nek. 1991−ben még a szlo vá −
kok és a cse hek, 2001−ben már csak a szlo vá kok mi nő sül tek több sé gi nem zet nek. A
szlo vá kok ese té ben a ki lenc ve nes évek ben nem el ha nya gol ha tó mér ték ben (−1,0%−ról
−2,2%−ra) nőtt a nem ze ti ség és anya nyelv sze rint ma gu kat szlo vák nak val lók köz ti re −
la tív kü lönb ség. A több sé gi ből ki sebb sé gi vé tör tént vál to zás mar kán san meg fi gyel he −
tő a cse hek ese té ben:

1991−ben – a cseh szlo vák ál la mi ke re tek kö zött – mint több sé gi nem zet hez 4,7%−
kal töb ben tar toz tak nem ze ti ség mint anya nyelv sze rint. 10 év vel ké sőbb ez zel el len −
té tes mó don ala kult a nem ze ti ség, il let ve anya nyelv sze rin ti kö tő dé sek ará nya: nem −
ze ti ki sebb ség ként 8%−kal meg ha lad ta a cseh anya nyel vű ek szá ma a cseh nem ze ti sé −
gű e két. 1991−ben a ko ráb ban még más nem ze ti sé gek hez (is) kö tő dők egy ré sze cseh
nem ze ti sé gű nek val lot ta ma gát, 2001−ben vi szont már a cseh anya nyel vű ek egy nem
je len ték te len ré sze el ső sor ban szlo vák ként azo no sí tot ta ma gát.

A töb bi nem ze ti kö zös ség lé lek szá má nak e két vál to zó sze rin ti ala ku lá sai is ma gu −
kon vi se lik a tá gan ér tel me zett szlo vá ki ai tár sa dal mi vál to zá sok le nyo ma ta it. 

A ma gya rok ese té ben az A/N (anya nyelv/nem ze ti ség) mu ta tó 1991−hez vi szo nyít −
va 2001−ben kö zel 3 szá za lék pont tal (10,1%) volt ma ga sabb. Ez fel te he tő leg a 90−es
évek Szlo vá kia (je len tős mér ték ben a mečiari éra) nem ze ti ség, pon to sab ban ma gyar −
ság−po li ti ká já nak egy faj ta le nyo ma ta a ma gyar–szlo vák interetnikai kap cso la tok ra. Az
1989−es for du la tot kö ve tő en, az 1991−es nép szám lá lás al kal má val a rész ben ma gyar
kö tő dé sű ek egy nem el ha nya gol ha tó ré sze az ide o ló gi ai és a nem ze ti sé gi nyo más alól
sza ba dul va et ni kai ho va tar to zást vál tott. Az azt meg elő ző idő szak tól el té rő en ek kor
egy nem el ha nya gol ha tó ré szük ma gyar nak val lot ta ma gát. Az év ti zed fo lya mán et ni −
kai irá nyult sá guk is mét mó do sult, mely fel te he tő leg a mečiari érá ban fel gyor sult.

Ta lán a leg prob le ma ti ku sabb a ro mák kö ré ben be kö vet ke zett vál to zá sok ér tel me −
zé se. A ro ma nem ze ti ség re és ter mé szet sze rű leg anya nyelv re csak az 1989−es for du −
lat után, elő ször 1991−ben kér dez tek rá. Szá muk autoiden ti fiká ció il let ve het eroiden −
ti fiká ció sze rint je len tős mér ték ben kü lön bö ző. Lé lek szá muk ön be val lás alap ján tö re −
dé ke an nak, mint a nem ro ma la kos ság fel té te le zé se sze rint. (A nem ro ma la kos ság
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zö me ál tal ro má nak mi nő sí tet tek nagy ré sze nem vall ja ma gát ro má nak.) A két idő −
pont ban ki mu ta tott el té rés ér tel me zé se prob le ma ti kus. (1991−ben 1,9%−kal, 2001−
ben 10,6%−kal volt ma ga sabb anya nyelv sze rint a ro mák ará nya, mint nem ze ti ség sze −
rint.) A ro mák szá ma re gi o ná li san is el té rő mér ték ben vál to zott a ki lenc ve nes évek −
ben. Nem vi lá go sak a ten den ci ák sem: va jon a ma gu kat ro má nak val lók mi lyen arány −
ban „reg ru tá lód tak” az egyes nem ze ti sé gek kö zül, s a ma gu kat ro má nak val lók et ni −
kai kö tő dé se men  nyi re sta bil? Az is kér dés, hogy a ko ráb ban (1991 előt t) ma gu kat
más nem ze ti ki sebb sé gek hez tar to zó, je len leg ro ma ként iden ti fi ká ló dók be val lá sa vi −
szony lag tar tós nak mi nő sít he tő−e, vagy egy ki sebb−na gyobb ré szük szá má ra egy faj ta
át me ne ti ál la po tot je lent egy más, nagy va ló szí nű ség gel a több sé gi ho va tar to zás fe lé.

Ezért az uk rán és ru szin nem ze ti sé gű e ket együt t, egy kö zös blokk ban elemz zük. A
ru szi nok csak 1991−ben je len tek meg kü lön nem ze ti ség ként Szlo vá kia nem ze ti sé gi
pa let tá ján. A ko ráb bi év ti ze dek ben job bá ra uk rán nak mi nő sí tet ték őket. Az 1991−es
és a 2001−es nép szám lá lás ada tai sze rint az uk rá nok il let ve ru szi nok autoiden ti fiká −
ció ja je len tő sen kü lön bö zik. A ru szin kö zös ség hez tar to zók szá ma 1991−hez vi szo nyít −
va je len tő sen meg nőtt (mel  lyel pár hu za mo san az uk rá nok szá ma csök kent). A két
nem ze ti kö zös ség hez tar to zók meg osz lá sa egy sa já tos szem pont ból el len té tes: az uk −
rán nem ze ti sé gű ek szá ma je len tős mér ték ben ma ga sabb az uk rán anya nyel vű ek nél az
1991−es és a 2001−es ada tok sze rint is. 1991−ben nem ze ti ség sze rint 13281, anya −
nyelv sze rint 9480 fő volt az uk rá nok szá ma. 1991−ben 28,6%−kal, 2001−ben 27,1%−
kal volt ma ga sabb anya nyelv sze rin ti szá muk nál. Ily mó don az uk rán nem ze ti sé gű ek
több mint egy ne gye de más, leg na gyobb részt ru szin (2996 fő) anya nyel vű nek vall ja
ma gát. A ru szi nok ese té ben a hely zet for dí tott: 1991−ben és 2001−ben is igen je len −
tő sen meg ha lad ta a ru szin anya nyel vű ek szá ma a ru szin nem ze ti sé gű e két. 1991−ben
186%−kal, 2001−ben 127%−kal volt ma ga sabb. A ru szi nok vi szony lag gyen ge nem ze ti −
sé gi tu da ta egy részt a ko ráb bi év ti ze dek ben rá juk kénysz erített uk rán „iden ti tás” il let −
ve a szlo vák irány ba tör té nő ha so nu lás kö vet kez mé nye, me lyet fel te he tő leg meg ha tá −
ro zó mér ték ben fel erő sí tett, hogy sa ját iden ti tá su kat hi va ta lo san év ti ze de ken ke resz −
tül nem vál lal hat ták, s ál ta lá ban vagy a több sé gi szlo vák, vagy egy más ki sebb sé gi,
az uk rán nem ze ti ség tag ja i nak val lot ták ma gu kat. Az, hogy je len tős ré szük in kább az
előb bi, a több ség irá nyá ba mu ta tó ha so nu lást vá lasz tot ta, tá maszt ja alá, hogy (2001−
ben) a ru szin anya nyel vű ek több sé ge (28 885 fő) szlo vák nem ze ti sé gű nek, s csak et −
től ki sebb ré szük 22 751 fő val lot ta ma gát ru szin anya nyel vű nek.

Vé ge ze tül a né me tek nem ze ti sé gi és anya nyel vi ho va tar to zá sá nak ös  sze füg gé se it
ele mez zük. El ső pil lan tás ra meg fi gyel he tő, hogy je len tős mér ték ben csök kent (42,9%−
ról 17,4%−ra) ese tük ben a nem ze ti ség és az anya nyelv sze rin ti ho va tar to zás köz ti kü −
lönb ség. Az az a né met anya nyel vű ek re la tív több le te tö re dé ké re csök kent. Fel te vé −
sünk sze rint e vál to zás mö gött a né me tek et ni kai „po zí ci ó já nak” a rend szer vál tást kö −
ve tő gyö ke res mér té kű vál to zá sa áll. A rend szer vál tás előtt a né me tek kel szem ben
meg mu tat ko zó ne ga tív vi szo nyu lá sok („bű nös nem zet”) a rend szer vál tás után elő je let
vál tot tak: a né met iden ti tás vál la lá sa az „új vi lág” új ér ték rend je sze rint fel ér té ke lő −
dött. E fo lya ma tot komp le xeb ben lát hat juk, ha nem csak a rend szer vál tás utá ni ada to −
kat ves  szük te kin tet be, ha nem az ezt meg elő ző ket is. 1970−ben (1980−ban nem kér −
dez tek rá az anya nyelv re) több mint két sze re se (107%−kal ma ga sabb) volt a né met
anya nyel vű ek szá ma a né met nem ze ti sé gű ek nek Nagy részt en nek tud ha tó be, hogy a
né met kul túr kör höz tar to zó né met anya nyel vű ek egy re na gyobb ré sze nem ze ti sé gé nek
is a né me tet vál lal ta. 

80 Válogatott tanulmányok és adatok – Vybrané štúdie a údaje
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A to váb bi ak ban az egyes nem ze ti kö zös sé gek hez tar to zók meg osz lá sát a ren del −
ke zés re ál ló két vál to zó sze rint ár nyal tab ban vizs gál juk meg. Olyan ti po ló gi át ala kí tunk
ki, ahol az anya nyelv és a nem ze ti ség vál to zók két ér té ket (igen vagy nem) ve het nek
fel. Ily mó don az egyes nem ze ti kö zös sé gek hez, et ni ku mok hoz tar to zók tá gabb ér te −
lem ben a ren del ke zés re ál ló két mu ta tó sze rint négy tí pus ba so rol ha tók be: 

1. tí pus, ide tar toz nak azok, akik mind két mu ta tó, a nem ze ti ség és az anya nyelv
sze rint is ugyan ah hoz a nem ze ti ség hez tar toz nak. Őket te kint jük a vizs gált nem ze ti kö −
zös ség „mag cso port já nak”, mi vel po li ti kai (nem ze ti sé gük) és kul tu rá lis (anya nyelv ük)
kö tő dé sük sze rint is az adott nem ze ti ség hez tar toz nak.

A 2. tí pust azok al kot ják, akik csak anya nyelv ük sze rint (nem ze ti sé gük sze rint
nem) tar toz nak az adott nem ze ti kö zös ség hez. Ide egy részt azok tar toz nak, akik ve −
gyes há zas ság ból, ál ta lá ban több sé gi – ki sebb sé gi há zas ság ból szár maz nak, nem ze −
ti sé gi ho va tar to zá suk nál in kább a több sé gi szár ma zás, nyel vi−kul tu rá lis kö tő dé sük nél
a ki sebb sé gi szár ma zás do mi nál. Egy to váb bi szeg men sü ket a nem anya nyel vi ok ta −
tás ban ré sze sü lő ho mo gén szár ma zá sú ak egy ré sze te szi ki. Ese tük ben az anya nyelv
utal szár ma zá suk ra, nem ze ti sé gük pe dig az új, több sé gi iden ti tá su kat tük rö zi.

Az anya nyelv/nem ze ti ség dichotómia vizs gá la tá nak 3. tí pu sa, az elő ző nél ta lán ne −
he zeb ben be ha tá rol ha tó cso por tot ké pez. Ese tük ben a nem ze ti sé gük (anya nyelv ük nem)
utal nem ze ti kö tő dé sük re. Egy ré szü ket szin tén ve gyes szár ma zá sú ak al kot ják, to váb bá
azok, akik et ni ka i lag ho mo gén szár ma zá sú ak, de job bá ra a több sé gi nyel vi kö zeg ben
szo ci a li zá lód tak, és szár ma zás sze rin ti nem ze ti ho va tar to zá su kat meg tar tot ták.

A 4. tí pus ba tar to zók egyik et ni kai vál to zó ja sem utal a vizs gált et ni kum hoz va ló
tar to zás ra. Az eb be a cso port ba tar to zók sta tisz ti ka i lag nem tar toz nak a vizs gált et ni −
kum hoz. 

Fel me rül a kér dés, hogy az egyes et ni kai kö zös sé ge ken be lül ho gyan, mi lyen struk −
tú rát al kot va he lyez ked nek el az egyes tí pu sok. Fel te vé sünk sze rint az ily mó don meg −
kü lön böz te tett tí pu sok egy faj ta hi e rar chi kus sor rend be ál lít ha tók, el ren de zé sü ket kon −
cent ri kus kö rök se gít sé gé vel áb rá zol hat juk. (2. áb ra) Leg be lül ta lál ha tó az ún mag cso −
port (MCS), me lyet az 1. tí pus ba tar to zók al kot nak. Fel te vé sünk sze rint ezt ve szi kö −
rül az ún. bel ső szfé ra (BSZ), me lyet a 3. cso port ba tar to zók al kot nak. A nem ze ti kö −
zös ség hez tar to zás kül ső szfé rá ját (KSZ) a 2. cso port hoz tar to zók al kot ják. Fel te vé −
sünk sze rint a 3. cso port hoz tar to zók azért kö tőd nek nem ze ti kö zös sé gük höz szi lár −
dab ban, mint a 2. cso port ba tar to zók, mi vel a nem ze ti ség vál la lá sa sú lyo sabb vál la −
lást, meg nyi lat ko zást va ló szí nű sít, mint „csak ” az anya nyel vi kö tő dés vál la lá sa. Szű −
kebb ér te lem ben a kö zös ség tag ja i nak a mag cso port ba tar to zó kat te kint jük, tá gabb
ér te lem ben pe dig a mag cso por ton kí vül a kül ső és bel ső szfé rá ba tar to zó kat is. 3

Már a fen ti ek ben is utal tunk rá, hogy fel te vé sünk sze rint a nem ze ti kö zös sé gek hez
tar to zók iden ti tá sa, kö tő dé se an nál szi lár dabb, mi nél ki sebb az el té rés a kö zös sé gi
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Nem ze ti ség és anya nyelv sze rin ti ho va tar to zás

3 Azt is látnunk kell, hogy ha az egyes közösségek tágan értelmezett számát összeadjuk, akkor nagyobb
számú populációt kapunk, mint Szlovákia összlakossága. Ez abból adódik, hogy akik kettős
kötődésűek (azaz akiknek nemzetiség és anyanyelv szerinti hovatartozásuk különbözik) mindkét
etnikum körébe tartozóként összeszámláltatnak. 



ho va tar to zás két mu ta tó ja a nem ze ti ség és az anya nyelv kö zött. Az az a leg szi lár dab −
bak nak (leg kom pak tab bak nak) azok a kö zös sé gek te kint he tők, ahol a leg töb ben az
(1). ún. mag cso port ba tar toz nak, és vi szony lag ke ve sen az et ni kai kö tő dés bel ső, il −
let ve kül ső szfé rá i ba. Az is egy ér tel mű, hogy a nem ze ti kö zös sé gek hez tar to zók tá −
gabb, il let ve szű kebb ér te lem ben ér tel me zett szá ma köz ti kü lönb ség an nál na gyobb,
mi nél na gyobb a kül ső szfé rá ba és a bel ső szfé rá ba tar to zók ará nya.

2. áb ra. A nem ze ti−et ni kai kö zös sé gek hez tar to zók tí pu sai 

MCS – mag cso port
BSZ – bel ső szfé ra
KSZ – kül ső szfé ra

NE – nem et ni kai

A 2. táb lá zat el ső 3 osz lo pa a nem ze ti kö zös sé gek hez tar to zás tí pu sa it ad ja meg. Az
utol só két osz lop azt fe je zi ki, hogy a tá gan ér tel me zett egyes nem ze ti kö zös sé gek hez
tar to zók mek ko ra ré szét te szik ki nem ze ti ség, il let ve anya nyelv sze rint. Vizs gál juk meg
az egyes 5000 fő nél szá mo sabb szlo vá ki ai nem ze ti kö zös sé ge ket, hogy az elő zők ben
is mer te tett kri té ri um rend szer sze rint men  nyi re szi lárd bel ső struk turá val ren del kez −
nek!

2. táb lá zat. Szlo vá kia nem ze ti kö zös sé ge i nek nem ze ti ho va tar to zás tí pu sai sze rin ti
meg osz lá sa

For rás: Nép szám lá lás 2001.

�������	
�	�
����
�� �� �� ����	�	��

�	
�	�
���� ������	��

�������� �� ! � � � " �"" " �� "� �# !
$����%� !# � � � �� � �"" " !! !� �& &
'�
�� (� � �� # �" � �"" " #� �� &# (
)�	*� #� � �( � �" # �"" " &� (� !� !
'���
�� (" ( � # �& � �"" " (� �� �& (
+�%��� �� � �# � �� � �"" " !& �� #� !
��
	�� (( # �� � �� � �"" " ## �� &! �

���

����

����
	
�

82 Válogatott tanulmányok és adatok – Vybrané štúdie a údaje



83

A táb lá zat ada tai meg erő sí tik a ko ráb bi ak ban is vá zol ta kat. A leg szi lár dabb et ni kai
jel lem zők kel a szlo vá kok ren del kez nek. A tá gabb kö zös ség hez tar to zók 95,8%−a tar to −
zik a mag cso port ba (MCS). Azt is meg fi gyel het jük, hogy a bel ső szfé rá ba (BSZ) is több
mint há rom szor töb ben tar toz nak (3,2%) mint a kül ső be (KSZ) (1,0%). Az az a tá gabb
kö zös ség hez tar to zók kö zül leg töb ben a szi lárd mag hoz tar toz nak, míg a ke vés bé szi −
lárd kö tő dé sű ek ará nya mar gi ná li san cse kély. 

A ma gyar kö zös ség hez tar to zók 86,5%−a a mag cso port ba tar to zik, ugyan ak kor kö −
zel öt ször tar toz nak töb ben a KSZ−ba (11,2%), mint a BSZ−ba (2,3%). A do mi náns MCS
mel lett je len tős szá mú a KSZ−ba tar to zók ará nya, me lyek kö zött igen vé kony ré te get
kép vi sel nek a BSz−ba tar to zók. 

A cse hek kö zel kétharmada tar to zik a MCS−ba. A vizs gált et ni kum pe ri fé ri á já hoz,
KSZ−hoz itt is töb ben tar toz nak (20,6%), mint a BSZ−ba (14,2%). 

A ro mák egyes tí pu sok sze rin ti meg osz lá sa je len tős mér ték ben kü lön bö zik az elő −
zők ben is mer te tet tek től. A mag cso port ba tar to zók ará nya (45,5%) a tág po pu lá ció fe −
lét sem éri el, s a KSZ−ba tar to zók ará nya meg kö ze lí ti az egyharmadot (30,9%).

Az uk rá nok bel ső struk tú rá ja bi zo nyos mér ték ben ha son la tos a szlo vá kok meg osz −
lá sá hoz. Itt is leg töb ben a mag cso port hoz tar toz nak (51,3%), s a pe ri fé ri ák fe lé ha lad −
va fo ko za to san csök ken a két tí pus hoz tar to zók ará nya. A tel jes po pu lá ci ó hoz tar to −
zók több mint egyharmada (36,2%) a BSZ−hoz, egynyolcada (12,5%) a KSZ−hoz tar to −
zik. 

A ru szi nok bel ső struk tú rá ja az uk rá no ké val el len té tes. Leg töb ben, 57,1% a KSZ−
ba tar to zik, a MCS−ba tar to zók ará nya 40,4%, me lye ket igen vé kony, 2,3% BSZ vá laszt
el egy más tól.

A né me tek meg osz lá sa szin tén igen he te ro gén: Ugyan a MCS−ba tar to zók van nak
a leg töb ben, (44,6%), de a KSZ−ba tar to zók te szik ki a tá gabb po pu lá ció egyharmadát
(33,5%), me lye ket je len tős ará nyú BSZ (21,9%) vá laszt el. Ugyan ak kor azt is lát nunk
kell, hogy a ha son ló meg osz lá sú et ni kai kö zös sé gek más mu ta tói igen je len tős mér −
ték ben el té rő ek le het nek.

A nem ze ti sé gi és az anya nyel vi ada tok együt tes ta nul má nyo zá sa Szlo vá kia et ni kai
jel leg ze tes sé ge i nek komp le xebb meg is me ré sét se gí ti elő. Hang sú lyo san fon tos ez az
egyes nem ze ti sé gek te le pü lés szer ke ze ti el he lyez ke dé sé nek vizs gá la tá nál. El ső sor ban
a ki sebb lé lek szá mú et ni ku mok ese té ben mu tat koz nak igen nagy el té ré sek a nem ze −
ti ség és az anya nyel vi meg osz lás szerin t.4

A to váb bi ak ban já rá sok sze rin ti bon tás ban vizs gál juk a szlo vá ki ai nem ze ti kö zös −
sé gek meg osz lá sát. El ső meg kö ze lí tés ben azt vizs gál juk, hogy az egyes já rá so kon be −
lül mek ko ra a nem ze ti ki sebb sé gek ku mu lált szá ma, ará nya. (Te hát nem az egyes kö −
zös sé gek hez tar to zók meg osz lást vizs gál juk, ha nem azt, hogy az egyes já rá sok né pes −
sé gén be lül mi lyen nagy a ki sebb sé gi kö zös sé gek össz lét szá ma, ará nya).

Nem ze ti ség és anya nyelv sze rin ti ho va tar to zás

4 Az etnikai jellegzetességek még árnyaltabb vizsgálatát tenné lehetővé, ha nem csak külön a
nemzetiségi vagy az anyanyelvi adatokat vizsgálnánk, hanem a kettő „együttjárását” is tekintetbe ven−
nénk, mint ez a fentiekben elemzett tipológia esetében történt.
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3. táb lá zat. A szlo vá ki ai nem ze ti sé gi és anya nyel vi ki sebb sé gek ku mu lált szá ma, ará −
nya já rá sok sze rint

For rás: Nép szám lá lás 2001.

Az ada tok ból ki vi lág lik, hogy a szlo vá ki ai já rá sok ban je len tős mér ték ben ma ga sabb a
leg alább 10%−os ará nyú et ni kai vagy nem ze ti sé gi ki sebb sé get ki mu ta tó já rá sok ará −
nya anya nyelv sze rint, mint nem ze ti ség sze rint. Azok nak a já rá sok nak a szá ma, ahol
10%−nál ki sebb az ott élő et ni ku mok ará nya nem ze ti ség sze rint 62, anya nyelv sze rint
49 volt. Ily mó don nem ze ti ség sze rint 18, anya nyelv sze rint 30 já rás ban ha lad ja az et −
ni ku mok ku mu lált ará nya a 10%−ot. A na gyobb szá mú et ni kai né pes ség gel ren del ke −
ző já rá sok meg osz lá sa is je len tő sen kü lön bö zik e két mu ta tó sze rint. Nem ze ti ség sze −
rint csak 2, anya nyelv sze rint vi szont 3 já rás ban van nak több ség ben a nem ze ti ki sebb −
sé gek. 25–50%−os arány ban nem ze ti ség sze rint 11 já rás ban, anya nyelv sze rint 13 já −
rás ban van nak. A leg na gyobb el té rés a 10–25%−os arány ban et ni ku mok ál tal la kott já −
rá sok nál mu tat ko zik: nem ze ti ség sze rint 5, anya nyelv sze rint vi szont 14 já rás ban mo −
zog az et ni ku mok ará nya 10–25% kö zött. Szlo vá kia nem ze ti kö zös sé gek ál tal la kott
te rü le te te hát je len tős mér ték ben na gyobb az anya nyel vi, mint a nem ze ti sé gi ada tok
alap ján. Ha az et ni kai jel le gű nek mi nő sí tett já rá sok al só ha tá rát a 10%−os kü szöb ben
ha tá roz zuk meg, ak kor nem ze ti ség sze rint Szlo vá kia te rü le té nek több mint egy har ma −
da (34,4%−a), anya nyelv sze rint 45,7%−te kint he tő et ni ku mok ál tal la kott te rü let nek.
(Az az az anya nyelv sze rint kö zel egyharmaddal (32,8%−kal) na gyobb te rü le ten él nek já −
rá son ként 10%−nál na gyobb arány ban nem ze ti kö zös sé gek. 

Szlo vá kia la kos sá gá nak te hát igen je len tős ré sze ke rül töb bé−ke vés bé rend sze res
interetnikai kap cso la tok ba. A 10%−nál ma ga sabb et ni kai la kos sá gú ré gi ók ban (nem ze −
ti ség szer in t)1402126, il let ve (anya nyelv sze rint) 216 9617 szá mú la kos él, mely
Szlo vá kia né pes sé gé nek 26,1%−át, il let ve 40,3%−át te szi ki. 

Egy kö vet ke ző lé pés ben azt vizs gál juk meg, hogy Szlo vá kia egyes já rá sai men  nyi −
re te kint he tők mul tiet nikus nak. A mi ol va sa tunk ban ar ra va gyunk kí ván csi ak, hogy mi −
lyen arány ban és hány nem ze ti kö zös ség él egy más mel lett kis ré gi ón ként. Egy faj ta
„vir tu á lis tér ké pet” sze ret nénk meg raj zol ni, mely Szlo vá ki á ban kis ré gi ón ként ad ná
meg az egyes együt télő et ni ku mok szá mát az egyes et ni kai kü szö bök mel lett anya −
nyelv szerin t.5 Több ré te gű „tér ké pet” raj zo lunk meg. Ré gi ón ként 1%, 2%, 5%, 10%,
20%, 33,4%−os arány fe lett je len lé vő et ni ku mo kat vo nunk be. 

Az egyes szá za lék arány ok meg vá lasz tá sá nál te kin tet be kel lett ven nünk, hogy Szlo −
vá ki á ban a nagy „szál lás te rü le tek kel” ren del ke ző nem ze ti kö zös sé gek mel lett zöm mel
szór vá nyok ban élő et ni kai kö zös sé gek is je len van nak. Vizs gá la tunk al só ha tá rá ul az
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5 A korábbiakban ismertetett okok miatt – az anyanyelv szerinti hovatartozás a kisebbségi közösséghez
tartozók egyfajta potenciális keretét adja meg – választottuk az anyanyelv szerinti hovatartozást.
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1%−ot vá lasz tot tuk. Et től ki sebb elő for du lá si kü szöb bel nem szá mol tunk. Fel te vé sünk
sze rint a já rá si, kis ré gi ók sze rin ti bon tás ban en nél ki sebb arány ban elő for du ló et ni ku −
mok in kább lá ten sen van nak je len a re gi o ná lis szin tű interetnikai kap cso la tok ban.
Ezért csak azo kat a nem ze ti kö zös sé ge ket von tuk be a vizs gá lat ba, ame lyek ará nya
anya nyelv sze rint el éri az 1%−ot leg alább egy já rás ban. A vizs gá lat ba a szlo vák, ma −
gyar, ro ma, ru szin, uk rán, cseh és né met nem ze ti sé gek let tek be von va.

4. táb lá zat. A szlo vá ki ai et ni ku mok szá ma já rá son ként, kü lön bö ző et ni kai kü szö bök
(anya nyel vű ek ará nya %−ban) mel lett

Néz zük az ered mé nye ket! Az 1%−os al só kü szöb fe lett a szlo vá ki ai já rá sok alig egy ne gye −
dé ben (22,8%−án) volt csak 1 nem ze ti ség ki mu tat ha tó. Eb be a cso port ba azok a szlo vá −
kok ál tal la kott já rá sok tar toz nak, ahol ele nyé sző mér ték ben él nek más nem ze ti sé gű ek.
Az az a szlo vá ki ai já rá sok több mint há rom ne gye de olyan mul tiet nikus já rás nak mi nő sít he −
tő, ahol leg alább 2 et ni kai kö zös ség ará nya (anya nyelv sze rint) meg ha lad ja az 1%−ot. A já −
rá sok több mint 2/3−ában kö zel fe le−fe le arány ban 2, il let ve 3 et ni kai cso port él, a 4, il −
let ve 5 et ni kai kö zös ség együtt élé se már csak 5, il let ve 1 já rás ban fe dez he tő fel. 

Má so dik szint ként a já rá son ként 2%−ot meg ha la dó nem ze ti sé ge ket vizs gál tuk. 
Ezen a szin ten a já rá sok több sé ge (54,4%−a) még több nem ze ti sé gű nek te kint he tő.

Azon ban ma xi mum 4 kö zös ség együtt élé se mu tat ha tó ki egy já rás ban. A já rá sok kö −
zel egy ötö dé ben 3, több mint egy har ma dá ban 2 kö zös ség van je len. 

5%−os et ni kai kü szöb ese té ben a já rá sok több sé ge már nem mu tat ko zik több nem −
ze ti sé gű nek, a já rá sok kö zel 60%−ában csak 1 et ni kai kö zös ség tag jai ha lad ják meg
az 5%−ot. A já rá sok bő egy har ma dá ban 2 nem ze ti kö zös ség van je len, 3 kö zös ség
együt tes je len lé te pe dig 5 já rás ban fi gyel he tő meg.

Az et ni kai kü szöb 10%−ra tör té nő eme lé se mel lett a já rá sok több mint há rom ne gye −
de már egy nem ze ti sé gű, s a szűk egy ne gye dé ben is csak 2 nem ze ti ség együtt élé se
fi gyel he tő meg. A kü szö bök to váb bi eme lé sé vel (20%−ra il let ve 33,4%−ra) fo lya ma to −
san to vább emel ke dik a nem mul tiet nikus já rá sok ará nya.

A nem ze ti kö zös sé gek nem ze ti ség és anya nyelv sze rin ti meg osz lá sá nak vizs gá la −
tát ki sebb egy sé gek, a te le pü lé sek szint jén fe jez zük be. Ezen a szin ten sok kal ár nyal −
tabb ké pet ka punk a te le pü lé sek et ni kai meg osz lá sá ról, mint a já rá sok sze rin ti vizs −
gá lat ese té ben. Más részt ár nyal tabb ké pet ka punk ar ról is, hogy mi lyen az egyes nem −
ze ti kö zös sé gek et ni kai tér szer ke ze te. Ko ráb bi vizs gá la ta ink so rán egy olyan et ni kai
tér szer ke zet−ti po ló gi át al kal maz tunk, mely 5 tí pus se gít sé gé vel ka te go ri zál ta a szlo vá −
ki ai ma gyar lakossá got.6
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Nem ze ti ség és anya nyelv sze rin ti ho va tar to zás

6 Ez az alábbi volt: 
1. szórványnak a 10%−nál kisebb, de legalább 100 fős etnikai jelenlétű helységeket, 
2. szórványjellegűnek a 10%−nál alacsonyabb etnikai arányú helységeket minősítjük,
3. kisebbséginek a 10% és 50% közötti etnikai arányú településeket,
4 enyhe többségűnek az 50−80% közötti helységeket,
5. erős többségűnek az ezt meghaladó arányú településeket minősítettük.
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Je len dol go za tunk ban egy a (5000 fő nél na gyobb lé lek szá mú) szlo vá ki ai et ni ku −
mok ra al kal maz ha tó ti po ló gi át dol goz tunk ki, mely a te le pü lé sek et ni kai jel le gét (TEJ)
9 ka te gó ri á ba so rol ja. Azért volt szük ség egy rész le te sebb sok ka te gó ri ás vál to zó ki −
dol go zá sá ra, hogy az egy más tól igen el té rő tér szer ke ze ti jel leg ze tes sé gek kel ren del −
ke ző et ni ku mo kat ös  sze ha son lít has suk. (A vizs gált et ni ku mok nagy ré szé nél tér szer −
ke ze ti sa já tos sá ga ik ból adó dó an nem for dul elő az et ni kai tér szer ke zet va la men  nyi
típusa.)7

A to váb bi ak ban az egyes nem ze ti kö zös sé gek et ni kai jel leg ze tes sé ge it te le pü lés −
szin tű ada tok fel hasz ná lá sá val vizs gál juk meg. A táb lá zat el ső osz lo pa a te le pü lé sek
et ni kai jel le gét, az az az ott élő et ni ku mok ará nyát ad ja meg (TEJ). A te le pü lé sek szá −
mát a vizs gált et ni ku mok nem ze ti sé gi il let ve anya nyel vi ará nya sze rint a 2. és 3. osz −
lop tar tal maz za. A 4. és az 5. osz lop az egyes nem ze ti kö zös sé gek hez tar to zók szá −
mát ad ja meg nem ze ti ség, il let ve anya nyelv sze rint a te le pü lé se ken élő et ni ku mok
nem ze ti sé gi ará nya sze rint. A 6. osz lop ban pe dig az A/N mu ta tó ér té ke it tün tet tük fel.
Ve gyük sor ra az egyes nem ze ti kö zös sé ge ket: 

5. táb lá zat. A szlo vák la kos ság szá ma nem ze ti ség és anya nyelv sze rint Szlo vá kia te −
le pü lé se in a te le pü lé se ken élő szlo vá kok ará nya sze rint

For rás: Nép szám lá lás 2001.

Szlo vá ki á ban 2001−ben nem volt olyan te le pü lés, ahol leg alább egy szlo vák nem ze ti sé −
gűt nem szá mol tak vol na ös  sze. Anya nyelv sze rint egy ilyen te le pü lés volt ki mu tat ha tó
(a Svid ní ki já rás be li Šar bov ne vű te le pü lés 9 la ko sa kö zül min den ki ru szin anya nyel vű −
nek val lot ta ma gát). A szlo vá kok ele nyé sző há nya da – nem egész 0,2%−a él szór vány −
ban (10%−nál ala cso nyabb ará nyú te le pü lé se ken). Dön tő több sé gük (nem ze ti ség sze −
rint 92,6%, anya nyelv sze rint 93,6%−uk) 80%−nál na gyobb arány ban szlo vá kok ál tal la −
kott te le pü lé se ken él. Az is meg fi gyel he tő, hogy gya kor la ti lag min den te le pü lés ka te gó −
ri á ban ma ga sabb a szlo vá kok szá ma nem ze ti ség sze rint, mint anya nyelv sze rint.
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7 Az alábbiakban alkalmazott tipológia kategóriái a következők. (Az egyes etnikumok száma aránya): 
1. 0 (a helységben egy vizsgált etnikumú lakos sem él),
2. – 1%−nál kevesebb, 
3. 1–2% közötti,
4. 2–5% közötti,
5. 5–10% közötti,
6. 10–20% közötti,
7. 20–50% közötti,
8. 50–80% közötti, 
9. 80% felett.
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6. táb lá zat. A ma gyar la kos ság szá ma nem ze ti ség és anya nyelv sze rint Szlo vá kia te −
le pü lé se in a te le pü lé se ken élő ma gya rok ará nya sze rint

For rás: Nép szám lá lás 2001.

A te le pü lé se ken élő szlo vá kok ará nyá nak emel ke dé sé vel csök ken a nem ze ti ség, il let −
ve anya nyelv sze rin ti ho va tar to zás köz ti kü lönb ség. Azo kon a te le pü lé se ken, ahol a
szlo vá kok ará nya 10% alatt van, az A/N mu ta tó ér té ke 76,6−77,8% kö rü li ér té ke ket
vesz fel, a szlo vák ki sebb sé gű te le pü lé se ken 80,6−83,4% kö rül, az erős szlo vák több −
sé gű (80% fe let ti) szlo vá kok ál tal la kott hely sé gek ben pe dig 98,8% kö rül mo zog. A
szór vány jel le gű te le pü lé se ken is igen nagy mér ték ben ma ga sabb a szlo vá kok szá ma
nem ze ti ség sze rint, mint anya nyelv sze rint. Ez an nak az erős et ni kai von zás nak a kö −
vet kez mé nye, amel  lyel – még szór vány kö rül mé nyek kö zött is – a több sé gi et ni kum hat
a még lo ká lis több ség ben lé vő et ni kai kö zös sé gek re is.

A te le pü lé sek (szlo vák) et ni kai jel le gé nek erő sö dé se és a két vál to zó köz ti kü lönb −
ség csök ke né se nem az et ni kai von zás csök ke né sé re utal, pusz tán ar ra, hogy eze ken
a te le pü lé se ken a más nem ze ti sé gű ek ará nya csök ken, ezért a ki sebb sé gek irá nyá −
ból a több ség irá nyá ba mu ta tó as  szi mi lá ció is csök ken (szá mu kat te kint ve ezek ben a
hely sé gek ben igen nagy tö me gű ha so nu lá sok zaj la nak).

A ma gyar la kos ság et ni kai tér szer ke ze ti mu ta tói – a ma gyar lak ta te le pü lé sek re kor −
lá toz va – je len tős mér ték ben ha son lí ta nak a szlo vák la kos ság mu ta tó i ra. A ma gya rok
ál tal 10% fe lett la kott te le pü lé sek szá ma an nál na gyobb, mi nél ma ga sabb az ott élő
ma gya rok ará nya. Az is meg fi gyel he tő, hogy a te le pü lé sek meg osz lá sát il le tő en nincs
je len tős el té rés a nem ze ti ség, il let ve anya nyelv sze rin ti et ni kai tér szer ke zet ki je lö lé sé −
nél. A 10%−nál ma ga sabb ma gyar ará nyú te le pü lé sek ből nem ze ti ség sze rint 526,
anya nyelv sze rint mind ös  sze 9−cel több 535 volt ki mu tat ha tó 2001−ben. A szór vány −
ban élő ma gya rok ará nya nem túl je len tős, nem éri el a 10%−ot (nem ze ti ség sze rint
7,5%, anya nyelv sze rint 8,9%). Meg fi gyel he tő, hogy – a 10%−nál ma ga sabb ará nyú te −
le pü lé se ken – a te le pü lé se ken élő ma gya rok szá ma a te le pü lé sek ma gyar jel le gé nek
erő sö dé sé vel nö vek szik, a nö ve ke dés az eny he ma gyar több sé gű te le pü lé se kig foly to −
nos, de az erős ma gyar több sé gű te le pü lé se ken már ki sebb a ma gya rok szá ma, mint
az eny he ma gyar több sé gű te le pü lé se ken. Az az a ko ráb bi idő szak tól el té rő en, 2001−
ben a leg több ma gyar az eny he ma gyar több sé gű te le pü lé se ken élt.Az A/N mu ta tó ér −
té ke a te le pü lé sek ma gyar jel le gé nek erő sö dé sé vel csök ken.
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7. táb lá zat. A ro ma la kos ság szá ma nem ze ti ség és anya nyelv sze rint Szlo vá kia te le −
pü lé se in a te le pü lé se ken élő ro mák ará nya sze rint

For rás: Nép szám lá lás 2001.

A ro mák te le pü lés szer ke ze ti jel leg ze tes sé gei igen nagy mér ték ben el tér nek az ed dig
is mer te tett szlo vá kok, és ma gya rok tér szer ke ze ti mu ta tó i tól. A te le pü lé sek ro ma jel −
le gé nek erő sö dé sé vel csök ken e te le pü lé sek szá ma. A nem ze ti sé gi és az anya nyel vi
meg osz lás ten den ci ái je len tő sen kü lön böz nek, né mi el té rés a fo lya mat le fo lyá sát il le −
tő en mu tat ko zik. Az elő ző eset ben a csök ke nés fo lya ma tos, a má so dik ese té ben ez
nem an  nyi ra egy ér tel mű. A ro ma la kos ság leg na gyobb tö me gei 2–10% kö zöt ti ro ma
ará nyú te le pü lé se ken él nek (A va ló ság ban a hely zet et től kü lön böz het, mi vel a több −
ség ál tal ro má nak mi nő sí tett né pes ség nek csak ki sebb ré sze vall ja ma gát ro má nak.)
Ér de kes meg fi gyel ni, hogy az A/N mu ta tó ér té kei nem ren de ződ nek oly sza bá lyo san,
mint ez meg fi gyel he tő volt a fen ti ek ben elem zett szlo vá kok, il let ve ma gya rok ese té −
ben. Az A/N mu ta tó ér té ke leg na gyobb az 1–10%−ban ro mák ál tal la kott te le pü lé se −
ken, majd ér té ke fo ko za to san csök ken.

8. táb lá zat. A cseh la kos ság szá ma nem ze ti ség és anya nyelv sze rint Szlo vá kia te le −
pü lé se in a te le pü lé se ken élő cse hek ará nya sze rint

For rás: Nép szám lá lás 2001.

A cse hek te le pü lés szer ke ze tét meg ha tá ro zó mér ték ben a szór vány jel leg ha tá roz za
meg. Ezt jól pél dáz za, hogy mind ös  sze 1 köz ség ben ha lad ja meg a cse hek ará nya a
10%−ot. Ugyan ak kor a szlo vá ki ai köz sé gek kö zel két har ma dá ban él 1% alat ti arány ban
cseh né pes ség, mint egy 9%−ában 1–2% kö zöt ti arány ban él nek cse hek. El té rő en más,
na gyobb lé lek szá mú nem ze ti sé gek től, a szlo vá ki ai köz sé gek több sé gé ben ki mu tat ha −
tó leg alább 1 cseh la kos. A leg több cseh az 1−2%, il let ve az 1% alat ti cseh né pes sé −
gű köz sé gek ben él. Az utób bi ban a szlo vá ki ai cse hek több mint 51%−a, az előb bi ben
mint egy 41%−a él. 
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9. táb lá zat. A ru szin la kos ság szá ma nem ze ti ség és anya nyelv sze rint Szlo vá kia te le −
pü lé se in a te le pü lé se ken élő ru szi nok ará nya sze rint

For rás: Nép szám lá lás 2001.

A ru szi nok te le pü lés szer ke ze te egy tér ben be ha tá rol ha tó „szál lás te rü let tel” ren del ke ző
nem ze ti kö zös ség tér szer ke ze tét ve tí ti elénk, más részt igen je len tős mér té kű, elő re ha −
la dott szór vá nyo so dá suk fi gyel he tő meg. A tér ben jól be ha tá rol ha tó te le pü lés szer ke zet −
re utal, hogy a szlo vá ki ai köz sé gek két har ma dá ban nem él nek ru szi nok. Ugyan ak kor a
10%−nál na gyobb arány ban ru szi nok ál tal la kott köz sé gek szá ma nagy mér ték ben kü lön −
bö zik nem ze ti ség és anya nyelv sze rint (146, il let ve 210). Az elő re ha la dott szór vá nyo so −
dás ról ta nús ko dik a ru szi nok el osz lá sa az egyes te le pü lés ka te gó ri ák sze rint: 10%−nál ki −
sebb ará nyú ru szin nem ze ti sé gű hely sé gek ben a ru szi nok ará nya nem ze ti ség sze rint
42,0%, anya nyelv sze rint 53,0%. A ru szin et ni kai tér szer ke ze tet jel lem zi, hogy „szál lás −
te rü let ük” ös  sze té te le je len tős mér ték ben kü lön bö zik nem ze ti ség és anya nyelv sze rint.
Nem ze ti ség sze rint a te le pü lé sek több sé ge (124) ru szin ki sebb sé gű, s csak 22 hely ség
ru szin több sé gű. Anya nyelv sze rint en nek el len ke ző je fi gyel he tő meg: ru szin több sé gű
122 te le pü lés és 98 hely ség ben él nek ki sebb ség ben a ru szi nok. A két mu ta tó köz ti mar −
káns kü lönb sé get jel zi, hogy nem ze ti ség sze rint 2, anya nyelv sze rint 21 te le pü lé sen ha −
lad ja meg ará nyuk a 80%−ot. Más kér dés, hogy ezek job bá ra ap ró, kis lét szá mú te le pü −
lé sek. Itt is meg fi gyel het jük, hogy az A/N mu ta tó (in dex) ér té ke leg alább is az 5%−nál ma −
ga sabb ru szin la kos sá gú te le pü lé se ken élő ru szi nok ará nyá nak nö ve ke dé sé vel for dí tott
arány ban csök ken. Míg or szá go san anya nyelv sze rint két szer an  nyi a ru szi nok szá ma,
mint nem ze ti ség sze rint, a ru szin több sé gű hely sé gek ben e in dex ér té ke 133 kö rül, az
erős ru szin több sé gű te le pü lé se ken pe dig csak 110 kö rül mo zog.

10. táb lá zat. Az uk rán la kos ság szá ma nem ze ti ség és anya nyelv sze rint Szlo vá kia te −
le pü lé se in a te le pü lé se ken élő uk rá nok ará nya sze rint

For rás: Nép szám lá lás 2001.
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Ta nul má nyunk ban már ko ráb ban utal tunk a ru szin–uk rán et ni kai kap cso la tok ösz  −
sze tett múlt já ra és je le né re. (Bi zo nyos vo nat ko zá sok ban egy faj ta komp le men ter kap −
cso lat mu tat ko zik e két nem ze ti ség kö zött.) Az uk rá nok nál még in ten zí vebb szór vá nyo −
so dás fi gyel he tő meg, mint a ru szi nok nál: A szlo vá ki ai te le pü lé sek mint egy 70%−án él
leg alább 1 uk rán. Az uk rá nok ál tal la kott te le pü lé sek meg ha tá ro zó jel lem ző je, hogy
ará nyuk nö ve ke dé sé vel egy re csök ken az ál ta luk la kott te le pü lé sek szá ma. Nem ze ti −
ség sze rint a 10%−nál ma ga sabb arány ban uk rá nok ál tal la kott te le pü lé sek szá ma
mind ös  sze 18, anya nyelv sze rint pe dig még ki sebb, mind ös  sze 8. Ezek kö zött uk rán
több sé gű te le pü lés nem ta lál ha tó.

Ezek a sa já tos sá gok meg mu tat koz nak az uk rá nok te le pü lés tí pu sok sze rin ti meg −
osz lá sá ban is. Az uk rá nok dön tő több sé ge (nem ze ti ség sze rint 92,4%, anya nyelv sze −
rint 95,5%) szór vány ban él. A 10%−nál ma ga sabb arány ban uk rán nem ze ti sé gű ek ál tal
la kott te le pü lé se ken nem ze ti ség sze rint 7,6%, anya nyelv sze rint 4,5% az uk rá nok ará −
nya. Elég gé sa já to san ala kul az uk rá nok A/N in de xe. Mi vel az uk rá nok szá ma anya −
nyelv sze rint ki sebb mint nem ze ti ség sze rint, or szá gos szin ten e in dex ér té ke 72,9.
Ugyan ak kor meg fi gyel het jük, hogy mi nél ma ga sabb arány ban él nek uk rá nok az egyes
te le pü lé se ken, an nál ki sebb az uk rán anya nyel vű ek ará nya az uk rán nem ze ti sé gű ek −
hez vi szo nyít va. E te le pü lé se ken az uk rán anya nyel vű ek nél je len tő sen ma ga sabb, an −
nak több szö rö se a ru szin anya nyel vű ek szá ma. Meg ha tá ro zó ré szük uk rán nem ze ti sé −
gű nek vall ja ma gát.

11. táb lá zat. A né met la kos ság szá ma nem ze ti ség és anya nyelv sze rint Szlo vá kia te −
le pü lé se in a te le pü lé se ken élő né me tek ará nya sze rint

For rás: Nép szám lá lás 2001.

A né me tek te le pü lés szer ke ze ti sa já tos sá gai ten den ci á ju kat il le tő en nem ze ti ség és
anya nyelv sze rint nem kü lön böz nek je len tő sebb mér ték ben. Ala csony lé lek szá muk el −
le né re Szlo vá kia te le pü lé se i nek 14,6%−án él nek nem ze ti ség, 16,9%−án anya nyelv sze −
rint né me tek. A né me tek ál tal leg in kább la kott te le pü lé sek nek azok a fal vak szá mí ta −
nak, ahol ará nyuk nem ha lad ja meg az 1%−ot. Anya nyelv sze rint 391, nem ze ti ség sze −
rint 459 ilyen te le pü lés volt ki mu tat ha tó. A szlo vá ki ai né me tek mint egy két har ma da
(nem ze ti ség és anya nyelv sze rint is meg kö ze lí tő leg azo nos arány ban) ezek ben a hely −
sé gek ben él. 10%−nál ma ga sabb a né me tek ará nya nem ze ti ség sze rint 8, anya nyelv
sze rint 10 te le pü lé sen. Ezek ben a hely sé gek ben élők te szik ki a né me tek szám sze −
rint má sik nagy cso port ját, mint egy 16%−át. Az A/N in dex ér té ké nek ala ku lá sa az et −
ni kai tér szer ke zet tel ös  sze füg gés ben kü lö nö sebb sza bály sze rű sé get nem mu tat.
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Szlo vá kia nem ze ti sé ge i nek fe le ke ze ti meg osz lá sa a 2001−es nép szám lá lás
ada tai alap ján

Szlo vá kia né pes sé gé nek fe le ke ze ti meg osz lá sá ról az 1989−es for du lat óta a 2001−es
nép szám lá lás im már má so dik al ka lom mal szol gál tat ada to kat. A 2001−es nép szám lá −
lás Szlo vá kia né pes sé gé nek fe le ke ze ti ös  sze té te lé ről ár nyal tabb ké pet nyújt, mint az
1991−es cen zus. Ez az zal ma gya ráz ha tó, hogy 1991−ben még igen ma gas volt a fe le −
ke ze ti leg bi zony ta la nok (nép szám lá lá si ka te gó ri á val él ve is me ret le nek) ará nya
(17,4%). 2001−re ará nyuk tö re dé ké re (3,0%) zu hant. Ily mó don az 1991−es ada tok hoz
vi szo nyít va je len tős mér ték ben meg nőtt az egyes fe le ke ze tek hez tar to zók, de a fe le −
ke ze ten kí vü li ek ará nya is. Az 1991 és a 2001 kö zött a la kos ság fe le ke ze ti ös  sze té −
tel ében be kö vet ke zett vál to zá so kat az 1. áb ra szem lél te ti. 

2001−ben Szlo vá ki á ban az össz la kos ság több mint két har ma da (68,9%) ró mai ka −
to li kus, 4,1%−a gö rög ka to li kus, 6,9%−a evan gé li kus, 2,0%−a re for má tus, 0,9%−a pra −
vosz láv, 0,04%−e zsi dó, 1,1%−a egyéb fe le ke ze tek hez tar to zott. A fe le ke ze ten kí vü li ek
ará nya a la kos ság több mint egy ny ol cadát, (13,0%−ot) tesz ki, mi köz ben az is me ret le −
nek ará nya 3,0%.

1. áb ra. Szlovákia lakosságának felekezeti megoszlása 1991, 2001,%. 

A fe le ke ze ti és az et ni kai ho va tar to zás mint a tár sa dal mi va ló ság egy− e gy sze le te több
szem pont ból is je len tős mér té kű ha son ló sá got mu tat: Az egyes nem ze ti sé gek, et ni ku −
mok fe le ke ze ti ös  sze té te le ál ta lá ban je len tős mér ték ben kü lön bö zik, mely nek tör té nel −
mi gyö ke rei van nak. To váb bá hos  szú tá von mind ket tő nél je len tős mér té kű te le pü lés szer −
ke ze ti ál lan dó ság fi gyel he tő meg. Az az az egyes te le pü lé sek et ni kai és fe le ke ze ti ös  sze −
té te le hos  szabb idő szak ra vis  sza te kint ve je len tős mér té kű sta bi li tást mu tat.

Szlo vá kia nem ze ti sé ge i nek fe le ke ze ti ös  sze té tel ét csak a 6 na gyobb, leg alább
10 000 főt szám lá ló nem ze ti ség re vo nat ko zó lag vizs gál juk.
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1. táb lá zat. Szlo vá kia nem ze ti sé ge i nek fe le ke ze ti meg osz lá sa

For rás: Nép szám lá lás 2001.

A to váb bi ak ban te kint sük át az egyes nem ze ti sé gek fe le ke ze ti meg osz lá sá nak jel leg −
ze tes sé ge it! A szlo vá kok fe le ke ze ti meg osz lá sa ten den ci á i ban igen kis mér ték ben tér
el az or szá gos tren dek től. Ugyan ak kor egyes fe le ke ze tek szem pont já ból je len tős el té −
ré sek is van nak. A szlo vá kok kö zött kis mér ték ben ma ga sabb a ró mai ka to li ku sok
(69,9%), a fe le ke ze ten kí vü li ek ará nya (13,7%), je len tő sebb mér ték ben ma ga sabb az
evan gé li ku sok ará nya (7,8%), ugyan ak kor nem el ha nya gol ha tó mér ték ben ala cso −
nyabb a pra vosz lá vok (0,7%), is me ret le nek (2,2%) ará nya, s az or szá gos nak tö re dé ke
a re for má tu sok ará nya (0,6%). 

A ma gyar la kos ság fe le ke ze ti meg osz lá sa is alap vo ná sa i ban ha son lít Szlo vá kia fe −
le ke ze ti meg osz lá sá hoz. A ma gya rok kö ré ben az or szá gos nál kis mér ték ben ma ga −
sabb a ka to li ku sok ará nya. A ma gya rok kö zel há rom ne gye de ka to li kus (72,8% ró mai,
1,6%−a gö rög). 

A lé nye ges el té rés a pro tes táns egy há zak hoz tar to zás vo nat ko zá sá ban mu tat ko zik.
A pro tes táns ma gya rok kö zül leg töb ben a re for má tus egy ház hoz tar toz nak 15,5%, or −
szá go san a pro tes tán sok leg na gyobb ré sze (6,9%) vi szont az evan gé li kus egy ház tag −
ja. Az evan gé li kus ma gya rok ará nya en nek tö re dé ke. A ma gya rok kö ré ben szin te el ha −
nya gol ha tó a pra vosz lá vok ará nya (0,02%), az egyéb ki sebb val lá si kö zös sé gek hez tar −
to zók ará nya az or szá gos ér té kek kö rül mo zog. Ami vi szont lé nye ge sen kü lön bö zik: a
ma gya rok kö ré ben a fe le ke ze ten kí vü li ek ará nya (6,4%) két szer, az is me ret le nek ará −
nya is (1,1%) kö zel há rom szor ki sebb az or szá gos ér té kek nél. A ro mák te rü le ti el he −
lyez ke dé se fe le ke ze ti kö tő dé sük ben is meg mu tat ko zik. (Lé lek szá muk Ke let−Szlo vá ki −
á ban a leg na gyobb, s nyu gat fe lé ha lad va csök ken.) Ezt tük rö zi, hogy kö rük ben az or −
szá gos nál je len tő sen ma ga sabb a gö rög ka to li ku sok (6,4%), de a pra vosz lá vok ará nya
is (1,8%). Ugyan ak kor igen ala csony az evan gé li ku sok (1,1%), és a re for má tu sok ará −
nya (0,9%), s nem sok kal ha lad ja meg az or szá gos ér ték fe lét a fe le ke ze ten kí vü li ek
ará nya (7,6%). Az or szá gos nál vi szont je len tő sen ma ga sabb a kü lön bö ző ki sebb egy −
há zokhoz tar to zók ará nya (2,7%). 

A cse hek fe le ke ze ti meg osz lá sá nak meg ha tá ro zó vo ná sa a fe le ke ze ten kí vü li ek
igen ma gas ará nya (36,5%). Az egyes val lá si kö zös sé gek hez tar to zók kö zött a ró mai
ka to li ku sok do mi nan ci á ja (50,9%), to váb bá az or szá gos át la got több szö rö sen meg ha −
la dó egyéb fe le ke ze tek hez tar to zók ará nya (4,2%) fi gyel he tő meg.  

A ru szi nok és az uk rá nok fe le ke ze ti meg osz lá sa az or szá gos tren dek től gyö ke re −
sen el té rő. Mind két kö zös sé gen be lül a „ke le ti” egy há zak hoz tar to zók te szik ki a la −
kos ság több sé gét. A ru szi nok több sé ge (54,8%) a gö rög ka to li kus egy ház hoz, több
mint egy har ma da  (37,1%) a pra vosz láv egy ház hoz tar to zik. A to váb bi fe le ke ze tek hez
tar to zók ará nya cse kély, a pro tes táns egy há zak hoz tar to zó ké ele nyé sző. A fe le ke ze −
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ten kí vü li ek ará nya kö rük ben (5,1%) nem éri el az öszlakossá got jel lem ző ér ték a fe −
lét sem (5,1%). 

Az uk rá nok több sé ge (50,3%−a) a pra vosz láv egy ház hoz tar to zik, 29,2%−a gö rög ka −
to li kus. Úgy tű nik, hogy a ru szin–uk rán et ni kai ha tár egyik jel lem ző je, hogy az uk rá nok
sze ku la ri zál tab bak: több mint két szer ma ga sabb kö rük ben a fe le ke ze ten kí vü li ek ará −
nya (10,7%), mint a ru szi nok nál. Ezen kí vül na gyobb fe le ke ze ti plu ra liz mus is meg fi −
gyel he tő: na gyobb arány ban tar toz nak a kü lön bö ző nem „ke le ti” fe le ke ze tek hez, mint
a ru szi nok.

Szlo vá kia la kos sá gá nak fe le ke ze ti ös  sze té te le re gi o ná li san is igen vál to za tos ké −
pet nyújt, mely az et ni kai ös  sze té tel te rü le ti von za ta i val is szo ros ös  sze füg gés ben
van.

A re gi o ná lis el té ré se ket 4 ré gió men tén vizs gál juk. A nyu gat−, kö zép−, ke let−szlo vá −
ki ai, te rü le tek mel lett Po zsony és tá gabb kör nyé ké nek (Po zso nyi ke rü let) el kü lö ní té se
ami att is in do kolt, mi vel a Po zso nyi ke rü let kegy be mo sá sa a nyu gat−szlo vá ki ai ré gi ó −
val je len tős mér ték ben tor zí tot ta vol na e két te rü let ada ta it. 

A ró mai ka to li ku sok ará nya ke let fe lé ha lad va csök ken, az evan gé li ku sok ará nya
Kö zép−Szlo vá ki á ban, a gö rög ka to li ku sok és a pra vosz lá vok ará nya pe dig Ke let−Szlo vá −
ki á ban a leg ma ga sabb. A to váb bi egy há zak kö zül leg na gyobb arány ban van nak a re −
for má tu sok Ke let−, il let ve Nyu gat−Szlo vá ki á ban, a zsi dók a Po zso nyi ke rü let ben, a fe −
le ke ze ten kí vü li ek Po zsony ban és Kö zép−Szlo vá ki á ban. A kis egy há zak ará nya ke let fe −
lé nö vek szik, de egyéb ként Po zsony ban a leg ma ga sabb. 

Az egyes nem ze ti sé gek fe le ke ze ti meg osz lá sát be fo lyá sol ja re gi o ná lis el he lyez ke −
dé sük, de a ré gi ók fe le ke ze ti meg osz lá sa is je len tős mér ték ben függ ezek nem ze ti sé −
gi ös  sze té te lé től. A fe le ke ze ti meg osz lás nem csak nyu gat–ke let, de dél–észak irány −
ban is vál to zik, de ezt már a négy ré gi ó ra tör té nő ta go lás men tén nincs mó dunk ban
meg fi gyel ni. 

Národnostná a jazyková príslušnosť v živote národnostných a etnických
spoločenstiev na Slovensku

Zhrnutie

Sčítanie ľudu z roku 2001 po tretí raz – po roku 1970 a 1991 – ponúka okrem národ−
nostného zloženia obyvateľstva aj údaje o materinskom jazyku. Autor štúdie analyzu−
je vzťahy medzi týmito dvomi fenoménmi – podá hĺbkovú analýzu národnostnej štruk−
túry obyvateľstva Slovenska na základe dvoch premenných: národnosť a materinský
jazyk. Celá štúdia bola publikovaná v slovenskom jazyku v minuloročnom vydaní našej
publikácie, t. j. v publikácii Národnostné a etnické menšiny na Slovensku 2004.

Nem ze ti ség és anya nyelv sze rin ti ho va tar to zás




